
Кружковое объединение «Мир природы родного края» 

Дата: 28.02.2024 

Конспект занятия по теме: «Признаки весны». 

Цель: Создание условий для повторения и обобщения знаний о времени года 

весна. 

Задачи: 

- повторить и обобщить знания об основных признаках и явлениях весны. 

Ход занятия. 

1. Вводная часть. 

Здравствуйте ребята. 

 Гонимы вешними лучами, 

С окрестных гор уже снега 

Сбежали мутными ручьями 

На потопленные луга. 

Улыбкой ясною природа 

Сквозь сон встречает утро года, 

Синея, блещут небеса, 

Еще прозрачные леса 

Как будто пухом зеленеют... 

Ребята о каком времени года идѐт речь? 

Правильно о весне. 

 
2. Основная часть. 

Я предлагаю вам отправиться в путешествие. 

Путешествие необычное, мы будем путешествовать по времени года-весна. 

Месяцы весны. 

 



- Исстари месяц март называют - капельник, март - протальник. Что означает 

это слово? Где мы можем наблюдать капель? Почему появляется капель? 

«Капельки, падающие с крыши, сверкают на солнце. А прислушаться и 

нежно звенят. Сильнее капель - больше суетятся и шумят воробьи. Капель с 

крыш бывает и в февральские оттепели, а начинается она - зашумят 

воробьи». 

• «Весенний солнечный луч на крыше создал нечто вроде горного ледника, из 

- под которого, как в настоящем леднике, струилась вода рекой, и от этого 

ледник отступал. Тоненькая струйка с тѐплой крыши падает на холодную 

сосульку, висящую в тени. От этого вода, коснувшись сосульки, замерзает, и 

так сосулька растѐт сверху в толщину». 

- Мы с вами узнали, что март не только капельник, но и протальник. Что 

такое проталина? Где еѐ можно увидеть? 

 «Зачернеют по открытым местам проталины среди белого снега – вот и 

наступила весна. Этот признак не обманет. Увидел чѐрные пятна на 

пригорках и солнечных пригревах -жди весенних гостей». 

Если появились проталины - наступила весна. 

 

 



 

 Какие птицы прилетают к нам весной? Какие из низ прилетают первыми?-

Послушайте загадку: 

На шесте дворец, 

Во дворце жилец, 

А зовут его … (Скворец). 

- Что за дворец у скворца? (Скворечник). 

«Прилетают скворцы ранней весной. Прилѐт скворцов - верный признак 

весны. После прилѐта скворцы начинают устраивать свои гнѐзда. Они чистят 

домики-скворечники, носят в клювах былинки и мягкую подстилку, 

устраивают уютное гнездо. Сидя на сучке дерева, трепеща чѐрными 

крылышками, скворец распевает по утрам и вечерам свои звонкие песни. 

Хороша весенняя песня скворца. Каких только звуков не услышишь в 

скворцовой песне! Скворцы умело подражают голосам многих птиц. То 

вдруг пусти скворец соловьиную звонкую трель, то закрякает дикой уткой. 

Скворцы никогда не остаются без дела. Они оберегают наши поля, огороды, 

сады. Являются верными друзьями человека». 

 

- Как называются первые цветы? (Подснежники, мать-и-мачеха). 

- Почему они так называются? 

- Местами ещѐ лежит снег, а там, где пригревает солнце, на окраинах полей, 

по берегам оврагов и рек, в начале апреля появляются золотые головки мать-

и-мачехи. Мать-и-мачеха лекарственное растение. Настойка из еѐ листьев и 



цветов употребляется при простудных заболеваниях. Мать-и-мачеха славится 

нектаром. 

 

Кто собирает нектар цветов? (Пчѐлы) 

- С появление первых цветов вылетают пчѐлы. Какие ещѐ насекомые 

появляются весной? (бабочки, жуки, муравьи). Как называется дом, в 

котором живут муравьи? (Муравейник) 

• «Мы нашли большой муравейник под елью. Сначала думали, что это просто 

куча старой хвои. Когда снег сошѐл с кучи, муравьи вылезли погреться на 

солнышке. После долгого зимнего сна они совсем обессилели и лежали на 

муравейнике липкими чѐрными комьями. Мы слегка потревожили их 

палочкой, а они едва могли пошевелиться. У них не было даже сил 

отстреливаться от нас едкой муравьиной кислотой. Пройдѐт ещѐ несколько 

дней. Пока они снова примутся за работу» 

 

- Ребята, что происходи весной в жизни животных? (Некоторые животные 

просыпаются после зимней спячки, меняют шубку на летнюю, у них 

рождаются детѐныши). 

«Новорождѐнный медвежонок питается молоком матери. А молока немного – 

ведь медведица зимой ничего не ест и живѐт за счѐт жира, скопленного летом 

и осенью. Большому медвежонку было бы очень голодно. А маленькому 

молока вполне хватает. Вот как хитро устроила природа!» 



 

3. Заключительная часть. 

Игра «Так бывает или нет? » 

Весной, когда ярко светило солнце, мы с ребятами вышли на прогулку. 

Сделали из снега горку и стали кататься. Так бывает или нет? 

Наступила весна. В лесу расцвели первые цветы. Мы отправились в лес 

собирать их. Так бывает или нет? 

На дворе капель, бегут ручьи. На ветках деревьев сидят красногрудые 

снегири. Так бывает или нет? 

Весной на улице тепло и весело, на деревьях набухают почки, распускаются 

первые цветы. Косяки птиц улетают в теплые края. Так бывает или нет? 

Когда снег в лесу ещѐ не совсем сошѐл, на открытых местах появляются 

первые цветы - подснежники. 

 


